网络阅读检测平台班级群组的构建
——基于有效阅读为目标的平台建设
去年12月份，在教研室周老师的带领下，我们区几所学校参加了市教研室有关构建网络阅读检测平台上的班级群组相关方法指导的一个培训，之后我们学校又在部分青年语文老师内进行了二次培训，这之后，我一直在我所带的一个三年级班中推广这个群组的使用。经过自己的摸索，我简单归纳出了教师前期必须做好的四项工作，分别是账号注册、群组建立、学校建立图书库和班级群组的初步建设。下面呢，我就简单说一说我们班的一些做法。
一、账号注册环节
首先是进入“读书圈”的网页，可以在百度搜索“读书圈”，一般第一个就是，或者直接输入网页的网址：ydjc.wszw.com。
进入网页后，如图上所示，右上角有一个登录框，我们还没有账号，所以先点击“注册”。
这里要填写注册的账号名，我在自己的班级里要求学生全部使用自己的真实姓名作为账号，如果已经被注册了的，可以在自己姓名前加上“百小”字样，这方便后面的操作。另外就是身份一定要选对，不同的身份在今后的使用范围都是不同的。
这里的信息一开始可以出错，毕竟孩子还小，不能正确输入很正常，我们班甚至还有学生记不住自己生日的。但是有两项内容需要注意，一是密码，我们班选用的是统一密码，这在后面是要用到的，我会再提到；二是学校不能选错，这直接影响到学生是否能找到自己的班级群组。
至此，我们的账号注册环节就全部完成了，教师的账号注册差不多，只是一开始身份要选择正确。
我们班有一些小技巧可能会给大家带来方便，我也和大家分享一下：首先是注册教师自己的账号。学生账号注册时，我首先是在一节信息课上和信息老师一起带着他们做的，密码一定要统一。然后呢，让学生用这个自己注册的账号和密码在家里试着登录一下，因为年龄还小，肯定有孩子不能登上，说明他们没能成功注册，第二天我在班上统计了可以登录的账号，也同时记录下了还没注册好的孩子，他们的账号是我自己替他们注册的，同样用他们的姓名做账号，使用班级统一的密码。
二、群组建立环节
在建立群组的时候，需要师生一起配合，反复操作才有可能全部完成。
首先，教师登录自己的账号，进入“个人中心”，左侧有一数列选项，选择“群组”，再点击中间的“创建群组”。
之后就是群组基本信息的填写，一开始可以简单一些，填一个群组名就好，其他内容后期都可以修改。
接着需要学生登录他们的账号了。老师告诉学生创建好的群组名之后，学生首先也是找到“个人中心”中的“群组”选项，点击“所有群组”，一般说来，这时学生就可以看到老师创建好的班级群组了，如果没有，就在右侧的搜索框中搜索群组名称，之后点击“加入群组”。
这时候学生还不算是在群组内，需要教师再次登录自己的账号，为学生确认加入，才算是完成了班级群组的建立。
这样反复操作，很有可能会拖很久也不能把全部学生加入本班群组，我的做法可能老师要受些累，但绝对是一次性完成全部工作。在最繁琐的学生加入群组这一步，我没有让学生自己做，而是使用之前统计好的账号和班级统一的密码，自己登录学生的账号来完成的，五十多个孩子，我用了半个小时也就全部完成了。最后再登录我自己的账号同意他们加入的申请，我们的班级群组就建好了。
三、学校建立图书库环节
这个步骤不需要老师和学生的参与，而是每个学校的平台管理老师要做的工作。
每个学校的管理员都有一个专有的账号，这个账号在注册时的身份既不是学生也不是教师，而是学校管理员，所以它进入的页面完全不同，这个账号没有“个人中心”，取而代之的是“后台管理”，点击进入，是这样一个画面。它可以用来添加或者删除全校的图书和文章，并且根据书籍、文章来出题，而学生只能阅读和答题，而老师只能阅读和批改。同样有这个权限的还有区一级的管理员和市一级的管理员。
那么一个管理员如何添加一本图书或者文章呢？首先点击左侧的“图书管理”，出现了一长串的选项，点击“新建”，把出现的内容填写完整后上传，就可以了。如果你想让学生可以在线就能阅读这本书，在这里还需要给出电子阅读网页的链接。这个时候我们的图书管理库里就有一本书了，但是学生和老师还不能阅读，一定要记得选中它后，再点击发布到班级。这时候你还可以为这本书出一些阅读后的检测题，即使不出题，在学生和老师的页面里，他们已经可以看到这本书的信息了。
刚才提到了出题，这是这个阅读检测平台的特色之一，只要学生阅读以后，都可以完成这本书的题目，电脑会自动打分，老师就同步看到班级孩子们阅读的大概情况。那么这题要怎么出呢？还是在刚才管理员的账号内，点击书籍后的“出题”选项，这里请注意，它默认是进入的“试卷库”，我们选择“新增试卷”。填写相关信息，点击“保存”，这时候我们就有了一份试卷，但是这是空白试卷，是没有题目的。
这时候，需要管理员再点击上方的“试题库”。这里可以添加题目，我们来出个单选题。注意，加点的是正确选项，学生答题时，只要选了这个选项，电脑会自动给他加上你设置的分值，所以这个点我们一定要记得点上，否则电脑不能自动评分。当有了足够的题目以后，我们再回到“试卷库”，在刚才那张空白试卷的后面点击“编辑内容”，来给它添加试题。选中刚才出好的题目，把它们拉进试卷当中，只要你选中的所有题目分值相加和一开始你设置的试卷满分相一致，那么这张卷子就OK了，再用学生的账号登录，这个时候不光可以看到图书，还能看到后面多出了“做问卷”的选项。
这个环节比较复杂，再和大家归纳一下，管理员需要先编辑图书信息，上传图书；然后发布上传的图书到班级；之后出试题，并填写分值；最后把所出试题拉进试卷，学生就可以阅读和自我检测了。
四、群组初步建设环节
其实到此为止，应该说我们已经可以正常使用这个平台和群组了，但是在我使用的过程中，发现不得不对我们简陋的群组再做一些初步的建设和美化完善。
一方面，教师账号可以在群组中选择“管理”，这里有很多内容可以美化我们的群组，让它变得更加个性化，更加有班级的特色。更重要的是，我们班在使用时，出现了一些学生不能正确使用网络的情况，所以我又初步设置了5条“群组使用规范”，称之为“网络班规”。这些在引导学生网上阅读行为时是很有必要的。
虽然我们班在这个平台的使用上还在摸索阶段，并没有实质的成果，但是我还是很能感受到它给孩子们带来的阅读新体验。
一、它构建了良好的阅读环境
本身网络对孩子的吸引力就是无穷的，把阅读和网络结合在一起，无形中就提升了阅读的吸引力。同时，孩子们可以在这里选择自己喜欢的主题，更改不同的字体，“写”不同颜色的字，这些我们成人看来微不足道的东西，却是孩子们趋之若鹜的DIY。
二、它提供了大量的阅读素材
除了我刚才提及的学校管理员上传图书，我们还有区、市等更高级别的页面管理员，所以学生在这里可以轻易地看见其它区、其它学校、其它年级推荐的图书，当然还有更短一些的文章，还有“南京市中小学生数字图书馆”的一键连接，也可以提供更浩瀚的图书海洋。
三、它产生了浓厚的阅读氛围
仅以我们班的孩子为例，因为上学期临近期末，我并没有系统地带着他们使用这个平台，但是没想到本学期开学后，我就看到自己班上有部分学生在寒假里就已经自主利用这个平台进行阅读活动了，这是我们班的一个学生在和其他孩子聊自己读的一篇文章，有内容简介，有读后感悟，也有作者链接，而这一切还只是教师没有介入情形下的自发行为。如果教师引导有力，那么满屏皆书香也是很轻易就能实现的。
四、它培养了互动的阅读习惯
在班级里，我们进行师生共读或者全班一起阅读都是可以的，但是回家以后的时间呢？假期里呢？仅仅依靠家长吗？这个平台解决了这个问题，我们随时随地可以和孩子们聊阅读，随时随地可以挑一本书来读。除了群组，这里还有很多其它功能，学生也可以进行交友，而教师又可以全程观测，确保学生的行为不偏向。
五、它确保了阅读的高效可视
刚才我提到了，学生的任何举动，教师都是全程可视的，尤其是在班级群组内，作为群组管理员的教师，拥有和学生不一样的权限，完全确保了学生网络行为的安全性。同时管理员也不是唯一的，如果有部分家长愿意进入，同样可以由教师带进这个群组。
杂七杂八说了很多，其实我只是把我们学校很多老师在做的事情说了出来，应该说，只是很简单的一些事情，仅仅是希望大家可以更加关注课外阅读，能把孩子们带进阅读的七彩世界。
